Трудове навчання має на меті формування технічно, технологічно освіченої особистості, підготовленої до життя і активної трудової діяльності в умовах сучасного високотехнологічного інформаційного суспільства, необхідних знань і умінь, навичок ведення домашнього господарства. 
Для навчально – виховного процесу сучасної школи характерно посилення науковості освіти, використання активних засобів навчання, розвиток в учнів самостійного творчого мислення, а також підвищення ролі факультативних та позакласних занять, що допомагають учням задовольнити їхні інтереси та захоплення.

На одне з перших місць в виховному процесі стала сьогодні задача підготовки молоді до творчої праці, до участі в НТП. Сучасній молоді доведеться вирішувати такі задачі, які зараз здаються фантастичними. Для цього їй будуть потрібні глибокі різносторонні науково – технічні знання, кмітливість та винахідливість, все те, що служить фундаментом для розвитку технічної творчості.

Що ж характерно сьогодні для науково - технічної творчості?

Перш за все, залучення в раціоналізаторську, винахідницьку та дослідницьку діяльність учнів всіх вікових категорій: початкової ланки, середньої та старшої. Потім розвиток колективних видів творчості. В основі технічної творчості як вида діяльності школярів лежить творче сприйняття і переробка отриманих знань та досвіду, вміння самостійно їх вдосконалювати. Виховна цінність цього надзвичайно велика. Участь дітей в пошуково – конструкторській діяльності, виготовлення власними силами і руками навіть невеликого технічного виробу дають їм навички колективної діяльності, вміння вести спостереження, розвивають творче мислення, закріплюють різноманітні навики обробки матеріалів. Заняття технічною творчістю служать ефективним засобам набуття, засвоєння великої кількості загальнонаукових та спеціальних знань поверх шкільної програми.

Технічна творчість школярів здійснюється в нашій школі двома шляхами: під час обов’язкових занять на уроках праці, фізики, хімії та під час позакласних заходів. В умовах мінливого сьогодення перед школою постає складне завдання, яке полягає у «…створенні умов для розвитку особистості і творчої самореалізації кожного громадянина України, вихованні покоління людей, здатних ефективно працювати і навчатися протягом життя, оберігати й примножувати цінності національної культури та громадянського суспільства, розвивати і зміцнювати суверенну, незалежну, демократичну, соціальну та правову державу як невід'ємну складову європейської та світової спільноти» (Національна доктрина розвитку освіти). Це складне завдання для учителя, адже вимоги сучасного життя змінюються швидше, ніж дитина встигає закінчити школу.

Отже, потрібно не просто дати учню базовий рівень освіти, а сформувати компетентності, яких потребує сьогодні суспільство:

· здібність навчатися усе життя;

· комунікативність;

· творчість та креативність;

· самовдосконалення;

· здатність робити вибір та нести за нього відповідальність;

· високий рівень самостійності особистості.

Тому актуальною стає проблема: «Формування творчих компетентностей на уроках трудового навчання через використання інтерактивних технологій», над якою я працюю третій рік.

Науково-теоретична база
Здатність до творчого осмислення та творчого використання на практиці здобутих компетенцій необхідна людині впродовж усієї трудової діяльності. Її формування відбувається в шкільні роки і велику роль у цьому відіграють заняття трудового навчання.

Напрями розвитку трудового навчання визначаються сучасною концептуальною моделлю освіти в цілому. В змісті навчання ця модель передбачає зміщення комплексного акценту із засвоєнням певного обсягу знань, умінь і навичок формування компетентностей, які повинні виступати кінцевим результатом навчання. 

Критеріями оцінювання навчальних досягнень учнів у системі загальної середньої освіти  компетентність визначається як «загальна здатність, що базується на знаннях, досвіді, цінностях, здібностях, набутих завдяки навчанню», поділяється на такі основні групи: соціальні, полікультурні, комунікативні,  інформаційні, саморозвитку та самоосвіти,  продуктивної  творчої діяльності.


Компетентність – це володіння людиною відповідною компетенцією, що містить її особистісне ставлення до предмета діяльності. 


Формування компетентностей учнів зумовлене реалізацією не тільки відповідного оновленого змісту освіти, але й адекватних методів та технологій навчання. 

Для формування життєвих компетентностей учнів практикую традиційні та інноваційні технології організації навчальної діяльності.
Обґрунтування досвіду

«Компетентнісний підхід» - це спрямованість процесу навчання  на формування та розвиток  ключових (базових) та предметних компетентностей особистості. Сучасний урок має вирішувати наступні завдання:
· підвищення рівня мотивації учнів;

· використання  суб’єктивного досвіду, набутого учнями;

· ефективне та творче застосування набутих знань та досвіду на практиці;

· формування у учнів навичок отримувати, осмислювати та використовувати інформацію з різних джерел;

· здійснення організаційної чіткості та оптимізації кожного уроку;

· підвищення рівня самоосвітньої та творчої активності учнів;

· створення умов для інтенсифікації навчально-виховного процесу;

· наявність контролю, самоконтролю та взаємоконтролю  за процесом навчання;

· формування моральних цінностей особистості;

· розвиток соціальних та комунікативних здібностей учнів;

· створення ситуації успіху.

Загальні компетентності повинні сформуватися в процесі навчання та містити знання, навички, досвід співвідносин, досвід діяльності. Всі компетентності взаємозалежні і пов’язані між собою, тому формувати їх ізольовано одну від одної на різних етапах уроку не можливо. Компетентнісно орієнтоване навчання передбачає виконання учнями та учителем на уроках відповідних дій.  Сучасні освітні технології та інтерактивні методи навчання, які формують ключові компетентності, надають навчанню природний характер, сприяють створенню в школі для дитини  комфортного місця для  активного громадського життя, а навчальна діяльність  стає засобом реалізації потенціалу учня та розвитку особистих здібностей від рівня освітнього стандарту до творчості.
Шляхи реалізації досвіду

 В процесі своєї роботи,   реалізуючи науково-методичну проблему, я виробляю в учнів соціально-трудові компетенції як сукупність взаємопов’язаних якостей особистості, необхідних для продуктивної дії в їх практичній роботі, тобто формую творчу компетентність, через:

· мотивацію навчальної діяльності з домінуванням мотивів її удосконалення;

· розвиток пізнавальної самостійності;

· формування й розвиток творчих здібностей;

· засвоєння узагальнених і раціональних способів діяльності;

· формування досвіду самоосвіти;

· використання на практиці здобутих компетенцій;

· створення умов для розвитку та самореалізації учнів;

· задоволення запитів та потреб школяра;

· засвоєння продуктивних знань, умінь і навичок;

· розвиток потреби поповнювати знання протягом усього життя;

· створення простору для фантазії, уяви;

· стимулювання пізнавального інтересу, потреби учнів у творчості.

За час своєї педагогічної діяльності вчитель виробила алгоритм розвитку творчої діяльності школярів, зважаючи на таку послідовність: 
а) базові знання учнів; 
б) особистісна орієнтація щодо доцільності отриманих знань;

в) виготовлення власного творчого продукту.

Відомо, що виховати творчу особистість може лише творча   особистість – учитель, який не тільки ґрунтовно володіє знаннями, а й творчо використовує їх, імпровізує, експериментує, створює власні способи розв'язання практичних задач.

У процесі навчально-виховної діяльності використовую інтерактивні методи та прийоми. Вони є універсальними для розвитку життєвих компетентностей, формують уміння колегіально вирішувати завдання, сприяють активізації особистісних якостей школяра.  

Застосовуючи  елементи інтерактивних технологій, вчитель дотримується  певних вимог до структури уроку, а саме:  мотивації;  оголошення, представлення теми та очікуваних навчальних результатів;  надання необхідної інформації;  інтерактивна вправа – центральна частина заняття; підбиття підсумків, оцінювання результатів уроку. 

Нестандартні уроки захоплюють учнів, пробуджують у них інтерес та мотивацію, навчають самостійному мисленню та діям, підвищують інтерес до занять трудового навчання. 

Забезпечити використання інтерактивної методики можливо в умовах групової і парної форм організації навчально – трудової діяльності.   Досить часто на своїх уроках   впроваджую роботу в малих групах та парах. Робота в малих групах надає всім учасникам можливість діяти, практикувати навички співробітництва міжособистісного спілкування.  

Підвищити активність учнів у самостійному отриманні знань, придбанні навичок здійснення практичної діяльності можна шляхом впровадження проектної технології, яка основана на використанні проблемних, дослідницьких методів. Учні розробляють дослідницькі, інформаційні, практико – орієнтовані проекти різної тематики. Спираючись на головні принципи у реалізації даної технології: самостійність, діяльність, результативність. Проектна технологія дозволяє успішно формувати ключові компетентності особистості, у подальшому житті: комунікативні, інформаційні, соціальні, компетентності пов’язані з життям в багатокультурному суспільстві,  з навичками вчитися все життя; а головне спрямована на реалізацію творчого потенціалу  учнів.
Урок є основною формою навчально – виховного процесу, Він допомагає виявити творчі здібності учнів, нестандартне мислення, їхні інтереси та захоплення. Урок праці складається з двох частин: теоретичної та практичної. Перевага віддається практичній частині, яка займає 65 – 75% всього часу. Але навіть під час теоретичної частини можна формувати навички творчого, самостійного мислення.

Перевіряючи, як учні засвоїли матеріал, я намагаюсь не задавати питання, а ставити задачі, що потребують пошуку. Наприклад: яким цвяхом потрібно з'єднати дві заготовки товщиною 20 та 40 мм. Пропоную учням висловити свою думку. І вже в залежності від стандартних розмірів учні вказують розміри цвяха, а не сліпо повторюють текст підручника.

Під час перевірки теоретичних знань намагаюся урізноманітити форми і методи. По тестах я працюю з 1992 року. Це має свої переваги. По-  перше, дає змогу за короткий час опитати велику кількість учнів, по –друге наявність варіантів відповіді допомагає учням пригадати і інші вивчені теми. Але використання тестових завдань має бути раціональним і поєднуватись з усними відповідями. Тому, що учні повинні не тільки творчо мислити, а й уміти правильно висловлювати свої думки.

Кожну практичну роботу я починаю з обговорення об’єкту роботи, визначення його властивостей, середовища в якому буде перебувати виріб. Кожен має право висловити свою думку, навіть фантастичну. Вчитель повинен не загубити дитячу безпосередність та фантазію. Ставлячи перед учнями задачу, він має бути готовим до того, що вони запропонують. Варіантів рішення може бути дуже багато і якщо є можливість, дозволяє матеріальна база, виріб повинен виготовлятися кожним учнем свій. Творчість передбачає свободу вибору, свободу думки.

Так, наприклад, з учнями 7-го класу ми виготовляли стілець для рибалок.
Перед початком роботи учні, як завжди, повинні були обговорити майбутній виріб і виготовити технологічну карту. З невеликою моєю допомогою вони мали дійти до висновку, що стілець має бути компактним, стійким, зручним та малогабаритним. Все це передбачало виготовлення виробу з використанням шипових з'єднань. Але коли почався урок, почалося обговорення виробу, учні запропонували ідею простішу, а значить геніальнішу: виготовити стілець, використавши дверні завіси і шурупи. Стілець виходив надійним, час на виготовлення скорочувався до 2 годин, а в дію стілець приводився за 3 секунди. Я отримав гарний урок, і тепер не планую заздалегідь форму майбутнього виробу, а пропоную тільки назву. Все інше учні зроблять самостійно і з великим задоволенням.

Проводячи уроки праці я зіткнувся і з деякими проблемами. Так, якщо учні 5 – 7 класів відвідують уроки з задоволенням, то 8- 9 класи, особливо дівчата почали втрачати інтерес, Вікові особливості дітей такі, що вони почали більше уваги звертати на свою зовнішність. І тут важливо було не втратити їх.

Ефективність засвоєння учнями знань і вмінь з трудового навчання великою мірою залежить від розвитку в них інтересу до предмета. Інтерес дитини позитивно впливає на всі її психічні процеси: сприймання, увагу, пам’ять, мислення, волю. Особливо складні завдання в цьому плані постало саме перед трудовим навчанням. Це пов’язано насамперед із тим, що трудове навчання як шкільний предмет зазнало значних втрат порівняно з іншими предметами шкільного компонента. Руйнується і стає все більш занедбаною матеріально-технічна база, відсутнє фінансування шкільних майстерень. Активізувати навчання в таких умовах можна тільки тоді, коли активно діє як сам учитель, так і учні.

Важливу роль у розвитку пізнавальної активності учнів відіграють заняття, які проводяться у формі рольових, ділових та інтелектуальних ігор. Завдяки своїй емоційній насиченості уроки-ігри стають гарним засобом виховання, навчання і розвитку дітей. 

Я давно ввів в свою практику ігри “Поле чудес”, “Брейн ринг”, “Найрозумніший”. Такі уроки доцільно проводити в кінці вивчення теми чи розділу. Формування практичних навичок користування різноманітними інструментами я теж проводжу  у вигляді конкурсів та змагань, як-то “Кращий по класу”, “Кращий по професії”, “Столярна естафета”. Адже я добре знаю, що емоційна пам’ять значно краща і триваліша ніж просте заучування.

Для формування творчого мислення учнів я практикую рішення винахідницьких та раціоналізаторських задач. Використовую при цьому новітні інноваційні методи “Мозковий штурм” та “Мікрофон”.

Позакласна робота є складовою частиною виховного процесу. Вона продовжує формувати в учнів інтерес  до народної творчості, до різноманітних професій, повагу до людей праці. Обробка деревини, металу, різьба по дереву – все це  залучає дітей до культури нашої країни.

Основною формою позакласної роботи є гурток. Я веду гурток “Народні ремесла» по власній програмі. В ньому учні не займаються одним видом діяльності. Гурток охоплює різні види робіт: обробка деревини, металу, художня обробка матеріалів. Мета цієї роботи – формування пізнавального інтересу до мистецтва, з метою становлення морально-духовної та життєвокомпетентнісної особистості, ціннісного ставлення до праці, відродження духовності. Декоративне мистецтво та традиційні народні промисли сягають своїми коренями глибокої давнини. Вони містять багато видів і жанрів залежно від матеріалів, техніки виготовлення та функціонального призначення виробів. На заняттях гуртка «Народні ремесла» учні вивчають різьблення по дереву, токарну творчість та технологію виготовлення народної іграшки. В ході роботи будуть закріплюватися знання, отримані на уроках трудового навчання, мистецтва. Формуватимуться вміння і навички роботи з інформаційними джерелами, різноманітними інструментами. Тематика робіт різноманітна: іграшки, моделі, сувеніри, предмети вжитку, кухонне приладдя. Заняття в гуртку сприятимуть розвитку життєвих компетенцій учнів, готовності до дорослого життя в умовах високих технологій
Позитивна сторона такого гуртка це те, що в ньому можуть займатися діти з різними інтересами та захопленнями і всі можуть проявити свої творчі здібності. Головний принцип гуртка – добровільність. Учні займаються в ньому в вільний час. Постійне число членів – 6 – 7 чоловік. Це кістяк навколо якого гуртуються ще чоловік 6 – 8 .

На заняттях є гарна можливість попрацювати індивідуально з кожним учнем. Краще пізнати їх внутрішній світ, їхні захоплення, інтереси та здібності, хоч свободу ніхто не обмежує але я даю поради, як старший товариш, друг, більш досвідчена людина.

Учні – гуртківці постійно беруть участь в районних виставках технічної творчості, неодноразово були учасниками обласної виставки, за що нагороджені дипломами та почесними грамотами. Гуртківці були учасниками районних олімпіад з праці. Де займали призові місця.

Кожний новий навчальний рік починається з набору дітей. Вікова категорія 5 – 11 класи. Для учнів 5 – 6 класів проводиться агітаційна та рекламна робота. На уроках праці я часто проводжу ігри – змагання, де переможці нагороджуються виробами учнів – гуртківців. Під час проведення тижнів праці та образотворчого мистецтва організовуються виставки робіт дітей. Я задоволений тим, що кожного року допомагаю хоча б одному учневі розкрити приховані творчі здібності, дати в руки ремесло, яке за плечима не носити. За 10 років роботи було багато випускників гуртка, яких можна назвати майстрами. 
Учні школи постійно займають призові місця на районних олімпіадах з трудового навчання, чотири рази брали участь в обласних олімпіадах (учні : Шаповалов  Дмитро, Бабенко Володимир, Сухачов Віталій, Давиденко Станіслав).  Гуртківці постійні учасники районних та обласних виставок дитячої технічної творчості. Були неодноразово нагороджені грамотами та дипломом обласного центру дитячої творчості та учнівських технологій.

Отже,  формування творчих компетентностей дозволяє повною мірою розкрити природні здібності дитини: неординарність думок, спроможність до висловлювання та застосування на практиці різноманітних ідей, можливість здійснювати «свій вибір», знайти себе у світі та відкрити світ у собі. Я  вважаю, що робота з розвитку творчих компетентностей має бути систематичною і здійснюватися на кожному уроці. Таким чином , головною метою уроків є формування особистості учня, розвитку його здібностей, обдарувань, наукового світогляду, тобто формування  і розвиток його життєвих компетентностей.
